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ARAHAN KEPADA CALON:

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi DUABELA_;S (12)
‘muka surat bercetak serta DUA (2) lampiran dan ENAM (6) soalan sebelum anda
memulakan peperiksaan ini.

Kertas soalan ini mengandungi Dua (2) bahagian iaitu Bahagian A dan B.
Jawab SEMUA soalan dalam Béhagian A.
dan
Jawab DUA (2) soalan dalam Bahagian B.
Jawapan Bahagian A akan dipungut 1 ¥ jam selepas bermula peperiksaan.

Agihan markah bagi soalan diberikan di sut sebelah kanan sebagai peratusan
daripada markah keseluruhan yang diperuntukkan bagi soalan berkenaan.

Jawab semua soalan di dalam Bahasa Malaysia.
Mesinkira boleh digunakan.
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Bahagian A: (Jawab SEMUA soalan dan jawab di dalam ruangan yang disediakan.)

Bahagian ini akan dipungut 1 1“Aij‘«:\m selepas bermula peperiksaan.

Angka Giliran:

Bil. Tempat Duduk:

Gunakan Angka

Tajuk Kursus:

Gunakan Huruf

Kod Kursus:

Tempat Peperiksaan:

Tarikh:




Bahagian A: Jawab SEMUA soalan.

1. (a)

Persamaan pembezaan  perikut  adalah

Terangkan sebab ianya tidak linear.

. 2y -
() y(x-2y)-* =0
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tidak linear.

Jawapan:
(i) y"+4yy' +2y=cosx

Jawapan:

(iiiy y"+siny=0

Jawapan:

(5 markah)
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Dengan memberikan jawapan akhir, selesaikan persamaan
pembezaan berikut:
‘ dy b
(b) x===y+xy diberiy(0)=2
dx
Jawapan:
(5 markah)
(¢ %—*ycotx-—*—Secosx diberi y(%)-_-. -4
Jawapan:
(5 markah)
@  (2x+1+2y%) + (dxy+ 3y2)9!= 0
dx
Jawapan:
(5 markah)

(e) Y'+4y=0 diberi y(0) = 2, y'(0)=6

Jawapan:

(5 markah)



(a)

(b)
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Nilaikan yang berikut:
| ' [0 0<2t<3

L{f iberi f(t) =
i) {1 () } diberi f(t) {2 (23

Jawapan:
(i) L"{3cos2t}

Jawapan:

1

- it - .L_T ._.....‘._..._..___..._ B
() {s" -3s+ 3}

Jawapan:

(5 markah)
(i) Tuliskan ,2 +3 l + 3 dalam bentuk a +ib
i(4-56i) i
Jawapan:
2
i) Carkan had 2]
z-3f Z -1
Jawapan:

(5 markah)
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(c) Nyatakan ralat jenis | dan ralat jenis |i

Jawapan:

(5markah)

(d) Dapatkan nilai a bagi taburan kebarangkalian yang berikut:

kb(X=x) | 2a° | a(a-1) | 2a(a-1) | 2a-1 a

Jawapan:

(Smarkah)



(e)

[EUM 101]

Litar di bawah beroperasi jika dan hanya jika terdapat lintasan
peranti yang berfungsi dari kiri ke kanan. Andaikan peristiwa peranti
gagal adalah tak bersandar dan’kebarangkalian gagal untuk tiap
peranti ditunjukkan di bawah. Apakah kebarangkalian bahawa litar
ini beroperasi? |

0.01 0.01 |
_,[_ .,
{fo1 t— {041}

Jawapan:

(Smarkah)
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Bahagian B: Jawab DUA soalan.

(b)

(c)

Carilah Wronskian bagi tiap-tiap pasangan berikut. Seterusnya
tentukan samada pasangan tersebut bersandar linear atau tidak.

(i) W = e®sinbx; y, = e™ cosbx

(i) W=x; yy=xlnx
(6 markah)

Tunjukkan persamaan pembeza (x2 +y? ) dx - (2xy) dy = 0 adalah

“homogen. Dengan menggantikan y = vx, selesaikan persamaan

pembeza tersebut.

(9 markah)
Dengan menggunakan kaedah siri kuasa, selesaikan persamaan

pembeza berikut:

(x-3)y -xy=0.
(10 markah)
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(@) Tunjukkan

()  z+z=2Re(z)
() z-z=2ilm(z)
(i) zz=|zf

Petunjuk: Biarkan z = x + iy
(6 markah)

(b) Dapatkan fungsi analisis f(z) = u + iv jika diberi bahagian nyatanya

ialah u(x, y) = ek cosky. Berikan jawapan anda dalam sebutan z.

(10 markah)

(¢) Tentusahkan Teorem Cauchy dengan menilaikan $f(z )‘ dz diberi

f(o)= :2, ¢ ialah garis yang menghubungkan titk z = 1, z = 2,

z=2+i dan z=1+1.
(9 markah)



(a)

(b)

(€)
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Diberi bahawa jelmaan Laplace
. ' . % o~
Fisy=L{fF[rue "a
(]
Tunjukkan bahawa,

a

3 untuk s > 0
s +a

(i) L{ cos at } = 5

(i) L{f () }=sF(s)-f0)
| (8 markah)

Gunakan identiti trigonometri  cos® A"—:% (f+cos2A)  untuk

mencari L{ oos2 kt } S"eterusnya,‘ dapatkan L{ sin? kt }

(7 markah)

Dengan menggunakan kaedah jelmaan Laplace, selesaikan

d’y - .dy |
9Y,.6% . 6y-4t
gtz P T
diberi  y(0)= 0
y'(0)=0

(10 markah)



(a)

(b)

(€)
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Kelajuan kereta melepasi kawasan rehat Tapah di lebuhraya Utara-
Selatan boleh dianggapkan tertabur secara normal. Dari
pengamatan, didapati bahawa 95% kereta-kereta yang melepasi
kawasan ini memandu dengan' had laju dari'pada 85 km/jam dan
10% memandu dengan had laju kurang daripada 55 km/jam.
Dapatkan min kelajuan kereta yang melepasi kawasan ini?

(9 markah)

Seorang pengeluar rokok mengatakan bahawa kandungan nikotin
rokoknya tidak melebihi 0.3 mg sebatang. Baru-baru ini, seorang
pakar statistik membuat satu penyelidikan. Daripada sampe! 100

batang rokok dari kilang tersebut, didapati bahawa min sampel x=
0.35 mg dan sisihan sampel s = 0.2 mg. Bolehkah penyataan kilang
tersebut ditolak? Gunakan o = 0.01.

(6 markah)

Jadual di bawah memberi nilai ujikaji bagi tekanan, P iaitu jisim gas,
sehubungan dengan ini isipadu, V. Mengikut prinsip termodinamik

wujud satu hubungan berbentuk P}V = C, dengan y dan C adalah

pemalar.
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Isipadu, 54.3 61.8 72.4 88.7 118.6 | 194.0

Tekanan, P | 61.2 49.5 37.6 28.4 19.2 10.1

(i) Dapatkan nilai y dan C
(i) Nyatakan persamaan hubungan / dan P.

(iii) angggarkan P bila ¥/ = 100.0

Petunjuk : Oleh kerana, PV? = C, maka kita boleh tulis dalam log seperti |
log P =log(C —ylogV.
(10 markah)

000000000



BASIC DISTRIBUTIONS AND SIGNIFICGANCE TABLES 13
Tapie 3 LAMPIRAN EUM10!

ARLAS IN TAIL OF THE NCRMAL DISTRIBUTION

The function tabulated is 1 - ®{u) where ®{(u} is the cumulative distribution function of a
. 1 - 00 2in . .
standardised Normal variable u. Thus 1 - ¢(u}= «2-L; [ e Y7'= duis the probability that a
var .

standardised Normal variable selected at random will be greater

X-u
than a value of u (z -7—)

i}iglﬁ .00 .01 .02 .03 .04 .05
0.0 .5000 .4960 .4920  .4880 .4840 .4801 .4761 .4721 .4681 .4641
0.1 .4602 .4562  .4522  .4483  .4443  .4404 .4364  .4325 4286  .4247
0.2 .4207 .4168 .4129  .4090 .4052 .4013 .3974 .3936 .3897 .3859
0.3  .3821 .3783  .5745 3707 .3669  .3632  .3504 .3557 .3520  .3483
0.4 .3446  .3409  .3372  .3336 .3300 .3264 3228 .3192 .53156 .3121
0.5 .3085 ~.3050 .3015  .2081 .2946 .2012  .2877  .2843 .2810 .2776
0.6 .2743  .2709  .2676  .2643 .2611 .2578  .2546  .2514 .2483 .2451
0.7 .2420 .2389  .2358  .2327 .2296 .2266 .2236  .2206 .2177 .2148
0.8 .2119  .2090 .2061  .2033 .2005 .1977  .1949 .1922  .1894  .1867
0.9 .1841 .1814 .1788  .1762 .1736 .1711 .1685 .1660 .1635 1611
1.0 .1587 - .1562  .1539  .1515 .1492 .1469 .1446 .1423  .1401  .1379
1.1 1357  .1335 .1314  .1292 .1271 .1251 .1230 .1210 .1190 .1170
1.2 1151 L1131 .1112  .1083  .1075 .1056 .1038. .1020 .1003  .0985
1.3 .0968 .0951 .0934  .0918 .0901 .0885 .0869 .0853  .0838 .0823
1.4 .0808 .0793 .0778  .0764 .0749 .0735 .0721 .0708 .0694 0681
1.5 .0668 .0655 .0643  .0630 .0618 .0606 .0594 .0582 .0571 .0559
1.6 .0548 .0537 .0526  .0516 .0505 .0495 .0485 .0475 0465 .0455
1.7  .0446 .0436 .0427  .0418 .0409 .0401 .0392  .0384 .0375 .0367
1.8 .0359 .0351 .0344  .0336 .0329 .0322 ..0314 .0307 .0301 .0294
1.9  .0287 .0281 .0274  .0268 .0262 .0256 .0250 .0244 .0239  .(0233
2.0 .02275 .02222 .02169 .02118 .02068 .02018 .01970 .01923 .01876 .01831
2.1 .01786 .01743 .01700 .01659 .01618 .01578 .01539 .01500 .01463 .01426
2.2 .01390 .01355 01321 . .01287 .01255 .01222 .01191 .01160 .01130 .01101
2.3 .01072 .01044 .01017 .00990 .00964 .00939 .00914 .00889 .00866 .00842
2.4 .00820 .00798 .00776 00755 .00734 .00714 .00695 .00676 .00657 .00639
2.5 .00621 .00604 .00587 .00570 .00554 .00539 .00523 .00508 .00494 .00480
2.6 .00466 .00453 .00440 .00427 .00415 .00402 .00391 .00379 .00388 00357
2.7 .00347 .00336 .00326 .00317 .00307 .00298 .00289 .00280 .00272 .00264
2.3 .00256 .00248 .00240 .00233 .00226 .00219 .00212 .00205 .00199 .00183
2.9 .00187 .00181 .00175 .00169 .00164 .00159 .00154 .00149 .00144 00139
3.0 .00135 ‘
3.1 . 00097
3.2 .00069
3.3 .00048
3.4 .00034
3.5 .00023
3.6 .00016
3.7 .00011
3.8 .00007
3.9 .00005
4,0 .00003
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BASIC DISTRIBUTIONS AND SIGNIFICANCE TABLES
Tabie 4

PERCENTAGE POINTS OF THE NORMAL DISTRIBUTION

LAMPIRAN EUM1O{

The table gives the 100a percentage points, u, of a standardised Normal distribution

1

where o = —

v2r

+o}

Uy

has probability o of being exceeded.

2 . . :
e~W/2 du. Thus Ug is the value of a standardised Normal variate which

o Uy o ug o Uy o Uy a W || e Ug
.50 0.0000 ! .050 1.6449 ! .030 1.8808 |.020 2.0537 |.010 2.3263 || .050 1. 6449
.45 0.1257 | .048 1.6646 | .029 1.8957 |.019 2.0749 |.009 2.3656 || .010 2.3283
.40 0.2533 | .046 1.6849 | .028 1.9110 |.018 2.0969 ;.008 2.4089 || .001 3.0902
.35 0.3853 | .044 1.7060| .027 1.9268 | .017 2.1201 |{.007 2.4573 || .0001 3.7190
.30 0.5244 | .042 1.7279{ .026 1.9431 | .016 2.1444 |.006 2.5121 || .00001 4.2649
.25 0.6745 | .040 1.7507 | .025 1.9600 |.015 2.1701 |.005 2.5758 || .025 1.9600
.20 0.8416 | .038 1.7744 | .024 1.9774 |.014 2.1973 |.004 2.6521 {.005 2.5758
.15 1.0364 | .036 1.7991 | .023 1.9954 |.013 2.2262 |.003 2.7478 ||.0005 3.2805
.10 1.2816 | .034 1.8250 | .022 2.0141 |.012 2.2571 |.002 2.8782 || .00005 3.8906
.05 1.6449 | .032 1.8522 | .021 2.0335 | .011 2.2904 |.001 3.0902 || .000005 4.4172
Table 5
ORDINATES OF THE NORMAL DISTRIBUTION
The table gives ¢ (u) for values of the standardised Normal variate; u, in the interval
0.0(0. 1)4. 0 where ¢ (u) = 3_—: e-uZ/2

Var

u .0 .1 .2 .3 .4 .5 .6 T .8 .9

0.0 .3989 .3970 .391¢ .3814 .3683% .3521 .3332 .3123 .2897 .2661

1.0 .2420 .2179 .1942 .1714 1497 .1285 .1108 .0940 .0790 .0656

2.0 . 0540 , 0440 . D335 .0283 . 0324 L0175 . 0136 . 0104 . 0078 . 0060

5.0 .0044 .0033 .0024 .0017 .0012 .000% .0006 .0004 .0003 0002

4.0 .0001




